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PROVA ESCRITA DE CIENCIAS DO AMBIENTE

Todas as respostas deverdo ser perfeitamente legiveis. Quando se
verificar um engano, deve ser riscado e corrigido a frente.

Nos itens de resposta curta, sempre que estes contenham mais
respostas assinaladas do que as pedidas, apenas serdo consideradas
as primeiras respostas de acordo com o nimero pedido.

Nos itens de verdadeiro/falso (V/F) serdo anuladas as respostas que
indiquem todas as opg¢des como verdadeiras ou como falsas. Nos
restantes casos, cada resposta errada sera penalizada com o valor da
cotagéo de uma resposta certa, ndo podendo a cotagdo final do item ser
inferior a O (zero) pontos.

Nos itens de escolha multipla serdo anuladas as respostas que excedam
o0 numero de opgdes pedidas.

A né&o transcrigdo integral (letra e texto correspondente) da(s)
opgao(des) escolhida(s) implica uma penalizagdo de 1 (um) ponto.
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1. A ruptura no equilibrio dos ciclos biogeoquimicos, como pode ocorrer no ciclo do carbono, tem
como consequéncia o desencadear de graves problemas ambientais. Os oceanaos, por exemplo,
actuam como «purificadores» atmosféricos.

1.1. Das seguintes actividades, indique a que nao constitui uma fonte de diéxido de carbono
para a atmosfera:

A — humificagdo de restos de seres vivos, cadaveres e excregdes.
B — combustdo de gas natural.

C - dissolugéo de rochas calcarias.

D - actividade vulcanica.

E — metabolismo de animais.

Transcreva a opgao correcta.

1.2. Justifique a ultima afirmagédo do texto: «Os oceanos, por exemplo, actuam como
“purificadores” atmosféricos.»

2. O azoto é um elemento quimico essencial das proteinas, substancias fundamentais em todos os
seres vivos. No entanto, a maior parte dos organismos vivos ndo pode utilizar o azoto atmosférico.

Das seguintes situagdes, indique as que podem fixar azoto atmosférico:

A — produgao industrial de adubos.

B - descargas eléctricas na atmosfera.

C - fotossintese realizada pelas plantas.

D — metabolismo de animais aquaticos.

E - actividade metabdlica de bactérias desnitrificantes.
F — metabolismo de fungos.

Transcreva as opgodes correctas.

11

1. Leia com atengdo o seguinte texto:

O Danubio, o segundo maior rio da Europa, que atravessa nove paises, esta cada vez mais
poluido, como mostra um acidente recente. Nas minas de ouro da Baia Mare, chuvas repentinas
abriram uma fenda num dique de uma bacia de decantacédo, e cem mil metros cubicos de agua
com cianeto foram derramados no rio Szamos, na Roménia, um afluente do Tisza, um dos mais
importantes rios da Hungria, que desagua no Danubio. Dezenas de milhares de peixes morreram.
Mas este acidente & apenas mais um de uma série de golpes sofridos por este eixo fluvial vital
da Europa. O recente conflito armado no Kosovo, por exemplo, ndo so foi responsavel por perda
de vidas, destruicdo de casas como também por danos ecoldgicos irreparaveis no rio Danubio.

Expresso, 19 de Fevereiro de 2000 (adaptado)
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1.1.

1.2.

1.3.

Explique a seguinte afirmacgéo:

O acidente descrito constitui mais uma prova da transnacionalidade da poluig&o.

Para além da morte de dezenas de milhares de peixes no rio Danubio, existem outras
consequéncias provenientes da sua poluigdo.

Indique duas possiveis consequéncias.

Apresente uma raz&o para o facto de o conflito armado no Kosovo ter contribuido para a
poluigé&o do rio Danubio.

. A reduzida variagdo dos valores de pH da agua de um rio, por acgdo das chuvas acidas, deve-se
a presenga de sistemas-tampao.

Constitui um sistema-tampé&o o par:

A —HCr¢/Cr.
B - HCO; / CO5%.
C - HBr/ Br.

D - HC/O, / CLO,4 .

Transcreva a opgao correcta.

Uma agua foi analisada para determinar a sua alcalinidade.

Utilizou-se o método de Warder.

Titulou-se 25,00 cm?® de agua, com uma solugao-padréo 0,100 moldm™ em HC/, tendo-se obtido
0s seguintes resultados:

3.1.

3.2.

3.3.

3.4.

Volumes de HC¢ 0,1000 mol dm™ gastos com

Ensaios Fenolftaleina Alaranjado de metilo
1° 20,12 cm® 32,75 cm’
2.0 19,42 cm® 31,82 cm’
3.0 19,32 cm® 31,92 cm®

Determine o volume de HC/¢ (M, = 36,461, d = 1,18 kg dm™ e 36,461% em massa)
necessario para preparar 2,00 dm?® de solugdo 0,100 moldm™ do mesmo acido.

Considerando os resultados da titulagdo referida, pode concluir-se que a agua analisada
contém:

A — NaOH.

B — NaOH e Na,COs.
C - NaHC03 e N32003.
D — Na,CO,.

Transcreva a opgao correcta.
Justifique a resposta dada a questao anterior.

Calcule a composicdo da agua analisada, expressa em mol dm™ de cada um dos seus
componentes.
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4. A utilizagdo de agua com dureza elevada, no consumo doméstico, estd na origem da formagao
de incrustagdes nas canalizagdes, chaleiras e maquinas de lavar.

Escreva a equagao quimica que traduz a formagdo destas incrustagdes.

5. O objectivo do tratamento de uma agua residual é proteger a qualidade das aguas dos meios
aquaticos receptores. Os valores de alguns paradmetros que caracterizam a qualidade de uma
agua sdo substancialmente reduzidos pelos tratamentos primario e secundario de uma agua
residual.

Dos seguintes parametros, indique os que sdo significativamente alterados pelos referidos
tratamentos.

A — temperatura.
B — caréncia bioquimica em oxigénio.

C — nitratos.
D - pH.
E — turvagdo.

Transcreva as opgdes correctas.

I

1. O gréfico seguinte apresenta a variagdo diaria das concentragdes de poluentes primarios e
secundarios da atmosfera de uma cidade.

]
.;: ‘Hidrocarbonetos
e
é"
!
| | | .|
4 6 8 10 12 2 4 6
Manha Meio-dia Tarde

1.1. Identifique um poluente primario e um poluente secundario.

1.2. Apresente uma justificagdo para a variagdo da concentragdo de ozono nas primeiras horas
da manha.
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2. Uma central termoeléctrica queima carvao, diariamente, constituindo uma das principais fontes de
poluentes para a atmosfera.
Uma amostra de 150 g de carvdo com 40% de impurezas reage, nas condi¢bes normais de
pressao e temperatura (PTN), com 200 dm?® de oxigénio (PTN), obtendo-se 136 dm?® de CO,.

volume molar de um gas (PTN) = 22,4 dm® mol™*
A(C)=12,0

2.1. Determine o rendimento da reacgéo.

2.2. Mencione, para além do CO,, outros dois gases que podem ser produtos da combustédo do
carvao na central termoeléctrica referida.

2.3. Indique duas medidas que contribuam para reduzir a polui¢gdo do ar provocada pela central
termoeléctrica mencionada.

v

1. A irrigagdo das culturas assume particular importancia na agricultura actual. Um campo irrigado
pode produzir colheitas duas ou trés vezes superiores as que produziria sem irrigagdo. No entanto,
a irrigagéo pode acarretar alguns problemas, como é o caso da salinizagdo dos solos, em locais
de clima quente e seco.

1.1. Apresente a razdo para o facto de a salinizagdo ocorrer predominantemente em climas
quentes e secos.

1.2. A salinizagao dos solos constitui um problema, porque:

A — 0 excesso de alguns sais provoca o aumento do pH do solo.

B - facilita a lixiviagdo dos solos.

C - 0 excesso de alguns sais no solo dificulta a absorgdo de agua pelas plantas.
D — diminui a condutividade do solo.

Transcreva a opgao correcta.

1.3. Indique um processo que possa ser utilizado na dessalinizagdo de um solo.

2. Justifique a necessidade da adigdo de um desfloculante, ao proceder a uma analise
granulomeétrica de um solo composto maioritariamente por particulas de dimensdes reduzidas
(argilas).
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1. Numa fabrica de produtos quimicos & visivel diversa sinalizagdo de seguranga. Entre esses sinais,
encontram-se os apresentados:

G 14
AMIANTO

Sinal 1 Sinal 2

1.1. Indique o significado do sinal 1.

1.2. Justifique a necessidade da presenga do sinal 1 perto do sinal 2.

FIM
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COTAGOES

I
L e 14 pontos
1 e S U SO PRSP 6 pontos
1 e 8 pontos
2 e 6 pontos
Subtotal ... 20 pontos
II
L e 30 pontos
o 10 pontos
1 e 10 pontos
LI T OO SRS 10 pontos
e 8 pontos
B e e 39 pontos
B L e ————— 12 pontos
B e 4 pontos
B e 10 pontos
e e 13 pontos
B e e 10 pontos
T U S USRS PUUSRURPSTUUPRRRN 8 pontos
Subtotal ... 95 pontos
I
d e e ae e aea e e e e e e e e eaaaeaaeens 14 pontos
1 St O SOOI 4 pontos
L e 10 pontos
P 26 pontos
2 e 12 pontos
2 e 4 pontos
2 e 10 pontos
Subtotal ... 40 pontos
v
L ettt ettt e 25 pontos
1 %t T OSSP TUPPPRTPRP 12 pontos
1 2 USSR 7 pontos
1R T PR 6 pontos
2 ettt e e e e e 10 pontos
Subtotal ... 35 pontos
A\
d e e ettt e e a e arrae s 10 pontos
L 4 pontos
B 6 pontos
Subtotal ... 10 pontos
TOTAL ..o, 200 pontos
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